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نȘيجــــة لــــدوران الإلك؅فون؈ن حول محورٱڈمــــا ࡩʏ الفلــــك نفســـــــــــــــه بــــاتجــــاɸ؈ن متعــــاكســـــــــــ؈ن، يɴشـــــــــــــــأ مجــــالان 

. يقلل ɸذا من التنافر بئڈما 
ً
  مغناطʋسيان متعاكسان ࡩʏ الاتجاه فيتجاذبان مغناطʋسيا

  22p lm
لأٰڈم يقعان ࡩʏ نفس مســـــــــــتوي الطاقة الرئʋؠـــــــــــۜܣ و نفس تحت المســـــــــــتوي  و ʇغزلان ࡩʏ نفس الاتجاه لكن ɠل 

الك؅فون مٔڈما يدخل ࡩʏ فلك مختلف عن الآخر .

 



 
–  

 

 

٥  

 24s sm
ركة و نفس الفلك و لكن لɢل مٔڈما حلأٰڈم يقعان ࡩʏ نفس مســـتوي الطاقة الرئʋؠـــۜܣ و نفس تحت المســـتوي  

مغزليه عكس الاخر

 s
  و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن فقط فلك واحدو ذلك لأنه يحتوي 

 p
  ذلك لأنه يحتوي ثلاثة أفلاك و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن فقطو 

 d
  و ذلك لأنه يحتوي خمسة أفلاك و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن فقط

 f
و ذلك لأنه يحتوي سبعة أفلاك و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن فقط

 2
و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن فقط فلك واحدو بالتاڲʏ فانه يحتوي   ) s( لأنه ينقسم إڲʏ تحت مستوي واحد 

 8

أفلاك و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن فقط 4و بالتاڲʏ فانه يحتوي  s , p لأنه ينقسم إڲʏ تحت مستوʈ؈ن 

 18
  أفلاك و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن   9و بالتاڲʏ فانه يحتوي  s , p , d لأنه ينقسم إڲʏ ثلاث تحت مستوʈات 

 32
  فلك و ɠل فلك يȘسع لإلك؅فون؈ن  16و بالتاڲʏ فانه يحتوي  s , p , d , f   لأنه ينقسم إڲʏ أرȌعة تحت مستوʈات

 4s3d 
  و ذلك طبقا لمبد أ أوفباو )  3dمن تحت المستوى ( ) استقرارا( أك؆ف  ) اقل طاقة 4sلان تحت المستوى ( 

 4f6s
) و ذلك طبقا لمبد أ أوفباو 6s ) من تحت المستوى ( استقرارا) أك؄ف طاقة ( أقل  4fلان تحت المستوى ( 

 k19 
 

  ) و ذلك طبقا لمبد أ أوفباو  3d ) اقل طاقة ( أك؆ف استقرارا ) من تحت المستوى ( 4sلأن تحت المستوى ( 

 p

لأن الإلك؅فونات تملأ أفلاك تحت مستوى الطاقة الواحد، ɠل واحدة بمفردɸا باتجاه العزل نفسه، ثم 

 باتجاه 
ً
  غزل معاكس طبقا  لقاعدة ɸوند تبدأ بالازدواج ࡩʏ الأفلاك تباعا



 
–  

 

 

٦  

 
10    3d 14s 63p 23s 62p 22s 21s  Cu29

                                   53d 14s 63p 23s 62p 22s 21s  Cr24

  يكون نصف ممتڴȃ بالإلك؅فونات أو ممتڴȃعندما (ثباتا )يكون أك؆ف استقرارا  dلان تحت المستوي 

  
  و ذلك لȘشا٭ڈɺا ࡩʏ ال؅فتʋب الالك؅فوɲي أي احتواء مستوي الطاقة اݍݵارڊʏ لɺا عڴʏ نفس العدد من الالك؅فونات

 SP 
  لأٰڈا تظɺر مدى واسعا لɢل من اݍݵواص الف؈قيائية والكيميائية     

 C6 
  22P  22S  2: 1S C6 

 فقط بالإلك؅فونات  pو  sكون تحت مستوʈات الطاقة ي لأنه عنصر 
ً
له ممتلئة جزئيا

 Sc21 
13d  24S  63P  23S  62P  22S  2: 1S Sc21 

   اݝݨاورة له عڴʄ إلك؅فونات dوتحت مستوى الطاقة  Sيحتوي ɠل من تحت مستوى الطاقة  لأنه عنصر 

 8A 
بالإلك؅فونات أي أٰڈا عناصــر  تتم؈ق بقلة ɲشــاطɺا  P , Sلأٰڈا عناصــر  تمتڴȃ فٕڈا تحت  المســتوʈات اݍݵارجية 

  لا Ȗش؅فك ࡩʏ الكث؈ف من التفاعلات الكيميائية و  ( مستقرة ) الكيمياǿي

 Na11K19 
ــابه ال؅فتʋبات الالك؅فونية لɢل مٔڈما (يقعان ࡩʏ نفس اݝݨموعة  و احتوا٬ڈما عڴʏ الك؅فون  )1Aوذلك  لȘشـــــــ

لɢل مٔڈما sواحد ࡩʏ تحت المستوي 

 
و ذلك ȊســـȎب زʈادة عدد مســـتوʈات الطاقة الرئʋســـية مما يؤدي اڲʏ زʈادة درجة ݯݨب النواة نȘيجة امتلاء 

. ʏالأفلاك المتتالية ب؈ن النواة و المدار اݍݵارڊ

 
 الزʈادة ࡩʏ ܧــݰنة النواة تؤدى إڲʄ تجاذبلأن الك؅فونات تحت مســتوي الطاقة لا تݲݨب Ȋعضــɺا Ȋعضــا عن النواة فان 

  ةاأك؄ف لإلك؅فونات تحت مستوى الطاقة اݍݵارڊʏ لذلك يتم ܥݰب الإلك؅فونات اݍݵارجية إڲʄ مسافة أقرب إڲʄ النو 

 
+1Na

ما يɴتج عنه زʈادة اݍݨذب بواسطة النواة للإلك؅فونات المتبقية ةإلك؅فونات من الغلاف اݍݵارڊʏ للذر وذلك ȊسȎب فقدان 

 
1-Cl

  لأن قوة جذب ܧݰنة النواة الفعالة تصبح أقل لزʈادة عدد الإلك؅فوناتو ذلك 



 
–  

 

 

٧  

 
ȊسȎب زʈادة ݯݨم الذرات (نصف القطر ) و بالتاڲʏ يقع الالك؅فون عڴʏ مسافة أȊعد من النواة فʋسɺل نزعة

  
ܧـــــــــــݰنـــة النواة تزداد، وتـــأث؈ف اݍݱݨـــب ثـــابـــت ɠلمـــا تحركـــت ع؄ف الـــدورة وȋـــذلـــك يصـــــــــــبح جـــذب النواة لأن 

  طاقة التأين.للإلك؅فون أك؄ف ما يؤدي إڲʄ صعوȋة نزعة وȋالتاڲʏ إڲʄ زʈادة 

 1A  
 

كسر مستوى طاقة مكتمللزʈادة قوة جذب النواة و صعوȋة  ) X+(لصعوȋة نزع إلك؅فون سالب من أيون موجب الܨݰنة 

  
) X+( صعوȋة نزع إلك؅فون سالب من أيون موجب الܨݰنةل

  
  الإلك؅فوɲي لأن الغلاف اݍݵارڊʏ لɺا مكتمل بالإلك؅فونات و يصعب نزع الك؅فون من نظام مستقرȊسȎب استقرار نظامɺا 

 
ʏلك؄ف نصف القطر الذري ( اݍݱݨم الذري )  وضعف قوة جذب النواة لالك؅فونات مستوي الطاقة اݍݵارڊ

 
ʏل فقد الك؅فونات مستوي الطاقة اݍݵارڊɺسʋلك؄ف نصف القطر الذري وصغر طاقة التأين الأول ف

  
  وذلك للوصول إڲʄ حالة طاقة أدɲى وثبات (استقرار) أك؄ف خلال التفاعلات الكيميائية.

 
و ذلك ȊسȎب زʈادة عدد المستوʈات الأصلية (زʈادة نصف القطر ) و زʈادة عدد المستوʈات المستقرة ف؈قداد 

  ن المضافعدد الإلك؅فونات المتنافرة فيصعب عڴʏ النواة جذب الإلك؅فو

 
  لأن اݍݱݨم الذري ( نصف القطر الذري ) يقل مما ʇسɺل عڴʏ النواة جذب الالك؅فون المضاف

 
ȊسȎب تأثر الإلك؅فون المضاف بقوة تنافر مع الإلك؅فونات الȘسعة الموجودة أصلا

 
  (مستقر) مما يجعل الذرة ࡩʏ حالة ثبات و استقرار بالإلك؅فونات مكتمللɺا الأخ؈ف  لأن مستوي الطاقة

 
  ȊسȎب صغر ݯݨم ذرة الɺالوج؈ن (صغر نصف القطر الذري) مما ʇسɺل عڴʏ النواة جذب الالك؅فون المضاف 



 
–  

 

 

٨  

 IA
) فيصعب عڴʏ نواٮڈا جذب الإلك؅فون المضافالذري  الذرة (ك؄ف نصف القطر و ذلك لك؄ف ݯݨم 

 
ڈٰا لا تكون عدد كب؈ف من المركبات  (عناصر مستقرة ) لأن الغلاف اݍݵارڊʏ لɺا مكتمل بالإلك؅فوناتلأ

  
 
ً
لأن الس؈قيوم له أقل ميل ݍݨذب الإلك؅فونات( ȊسȎب ك؄ف نصف القطر ) لذلك يفقد إلك؅فونا وʉشɢل ɠاتيونا

  
 بأي عنصـــ صـــغر نصـــفلأن الفلور له اك؄ف ميل ݍݨذب الإلك؅فونات( ȊســـȎب  

ً
ر القطر ) فعندما يرتبط كيميائيا

 
ً
آخر، يجذب الإلك؅فونات المشاركة ࡩʏ الرابطة الكيميائية و ʇشɢل أنيونا

  
العناصر المكونة لهلان طاقة المركب تكون أقل من مجموع طاقات 

  
حيث أن بك؅فيا الȘسوس تتغذى عڴʄ السكر  وتحوله إڲʄ حمض ʇسȎب الȘسوس للأسنان

  
  مما يحد من إمɢانية مɺاجمة الأحماض لɺالأٰڈا  تدخل ࡩʏ تركيب مركبات الɢالسيوم المكونة للأسنان  

  
قا لقاعدة الثمانيةطب تصل لل؅فتʋب الالك؅فوɲي للغاز النȎيللأٰڈا  تفقد الك؅فونات التɢافؤ اݍݵاصة ٭ڈا حۘܣ 

 +Na 
الصوديوم فلز يفقد الك؅فون التɢافؤ ليصل لل؅فتʋب الالك؅فوɲي للغاز النȎيل ( النيون) طبقا لقاعدة الثمانيةلأن 

  

 
104d 15s 64p 103d 24s 63p 23s 62p 22s 2Ag: 1s47  

18 ) مكتمل بـn=4مستوي الطاقة اݍݵارڊʏ لɺا (فيصبح ، 15s الك؅فون التɢافؤ إذا فقدت ذرة الفضة لأنه 

 ࡩʏ المركبات الفضية الك؅فون
ً
   Ag+٭ڈذه الطرʈقة يɴتج عن الفضة ɠاتيون و  ɸو ترتʋب مفضل ɲسȎيا

  
  تكȘسب الك؅فونات حۘܣ تصل لل؅فتʋب الالك؅فوɲي للغاز النȎيل طبقا لقاعدة الثمانيةلأٰڈا  

 -Cl 
لأن الɢلور لا فلز يكȘسب الك؅فون ليصل لل؅فتʋب الالك؅فوɲي للغاز النȎيل ( الأرجون) طبقا لقاعدة الثمانية

  
أما الصوديوم فلز يفقد إلك؅فون لʋشبه النيون   Ne10لأن الفلور لا فلز يكȘسب إلك؅فون لʋشبه النيون  



 
–  

 

 

٩  

 -I-Br-Cl-F
عڴʄ ســــــــبعة إلك؅فونات وۂʏ تحتاج إڲʄ اكȘســــــــاب إلك؅فون واحد  يحتوي  غلاف تɢافؤ جميع الɺالوجينات نلأ 

فقط لتبلغ ال؅فتʋب الإلك؅فوɲي للغاز النȎيل الذي يلٕڈا .

 
 ʏســــــــــــب الك؅فونــات و يتحول اڲȘلور لافلز يكɢـاـتيون  و الɠ ʏـــــــــوديوم فلز يفقــد الك؅فونــات و يتحول إڲ لأن الصــ

  مركب أيوɲيأنيون  و يحدث تجاذب إلك؅فوستاتيɢي  ب؈ن الأيونات مختلفة الܨݰنة مكونا 

  
ت نفســــɺا بحيث تزʈد من التجاذب إڲʄ اݍݰد الأقظــــۜܢ وتقلص من التنافر لأنه عند تكون البلورة ترتب الأيونا

 
ً
  للمركب الايوɲي إڲʄ اݍݰد الأدɲى. وتؤدي قوى التجاذب الكب؈فة إڲʄ تركيب ثابت جدا

  
يرجع ذلك لاحتوا٬ڈا عڴʏ أيونات حرة اݍݰركة Ȗعمل عڴʏ نقل التيار الكɺرȋاǿي حيث تتجه الɢاتيونات ناحية  

  عند تطبيق جɺد كɺرȋاǿي الɢاثود (القطب السالب ) و تتجه الأنيونات  ناحية  الأنود (القطب الموجب)

  
يرجع ذلك لعدم احتوا٬ڈا عڴʏ أيونات حرة اݍݰركة Ȗعمل عڴʏ نقل التيار الكɺرȋاǿي

  
ـــــــــم زوج من ذرات الɺيدروج؈ن  افؤ إلك؅فوɲي التɠɢل ذرة ɸيدروج؈ن لɺا إلك؅فون تɢافؤ واحد، وȋذلك يتقاســ

لتكوʈن جزيء الɺيدروج؈ن ثناǿي الذرʈة ( أي Ȗساɸم ɠل ذرة بإلك؅فون واحد لتكوʈن الرابطة ࡩʏ اݍݨزيء)

 F , Cl , Br , I 
للغاز  لتصـــــــــــل إڲʄ ال؅فتʋب الإلك؅فوɲي ɠل ذرة لɺا ســـــــــــبعة إلك؅فونات تɢافؤ، وتحتاج إڲʄ الك؅فون إضـــــــــــاࡩʏ لأن 

 من الإلك؅فونات فتكون رابطة Ȗساɸمية أحادية
ً
النȎيل، لذلك تتقاسم ذرتان من الɺالوج؈ن زوجا

 O2H 
تʋب إڲʄ ال؅ف حيث Ȗســــــاɸم ɠل من ذرȖي الɺيدروج؈ن بإلك؅فون مع ذرة أكܦــــــݨ؈ن واحدة بحيث تصــــــل جميعɺا 

  الإلك؅فوɲي للغاز النȎيل

 lHC 
 من الإلك؅فونات أي حيث تتقاسم ɠل من ذرة الɢلور وذرة ال

ً
Ȗساɸم ɠل ذرة بإلك؅فون واحد ࡩʏ الرابطةɺيدروج؈ن زوجا

 2O 

فإن ɠل ذرة  Ȗســــــــــــاɸم بزوج من إلك؅فوناٮڈا مع لذلك  تɢافؤ  إلك؅فونات ɠ6ل ذرة أكܦـــــــــــݨ؈ن تحتوي عڴʄ لأن 

  ( أي تتقاسم ذرتا الأكܦݨ؈ن زوج؈ن من الإلك؅فونات) لتتكون الرابطة الȘساɸمية الثنائيةخرى الأ 



 
–  

 

 

١٠  

 2N 

ـــــــــــاɸم لــذلــك  تɢـاـفؤ  إلك؅فونــات 5تحتوي عڴʄ  ني؅فوج؈نɠــل ذرة لأن  مع  بثلاث إلك؅فونــاتفــإن ɠــل ذرة  Ȗســ

لثلاثيةامن الإلك؅فونات) لتتكون الرابطة الȘساɸمية  ثلاثة أزواج الني؅فوج؈ن( أي تتقاسم ذرتا خرى الأ 

  
  لانخفاض درجة انصɺاره و ارتفاع درجة غليانه و توصيله اݍݨيد لݏݰرارة حيث يمتص الصوديوم اݍݰرارة Ȋسرعة

  
نظرا لك؄ف نصـــــف القطر الذري( اݍݱݨم الذري ) . الذرةوذلك ȊســـــȎب وجود الك؅فون ضـــــعيف الارتباط بنواة 

  للفلزات القلوʈة

  
لأن الصوديوم فلز ɲشط نȘيجة تفاعله السرʉع مع Ȋعض مكونات الɺواء اݍݨوي 

  1A 
يرجع ذلك لɴشاطɺا الكيمياǿي حيث تتحد مع اللافلزات  أو الماء  أو الɺواء اݍݨوي ( الأكܦݨ؈ن )

  
ʏة الموجودة ࡩȋة تتفاعل بقوة مع الرطوʈسان لأن الفلزات القلوɲمحلول قلوي  جلد الإ ʏو تتحول اڲ  

 
  و ذلك ݍݰفظɺا من التفاعل مع Ȋعض مكونات الɺواء اݍݨوي لأٰڈا ɲشطة كيمائيا

  
الۘܣ لا يتغ؈ف تركيّڈا بالنار مثل أكسيد الɢالسيوم و أكسيد المغɴسيوملأٰڈا من المواد 

  
  ري من عمليات أكسدة أخلفلزات اȊسȎب تكوʈن طبقة أكسيد خارجية رقيقة و قوʈة تح׿ܣ ɸذه الطبقة اݍݵارجية 

  
  لأن Ȋعض كرȋونات و ك؄فيتات الفلزات القلوʈة الأرضية لا تذوب بما فيه الكفاية ࡩʏ الماء

  
مرض السرطان لأنه تب؈ن أن ألياف الأسȎستوس عند استɴشاقɺا ȖسȎب

  
  ( راسب أبيض ) لا يذوب ࡩʏ الماء  3CaCOنȘيجة تكون كرȋونات الɢالسيوم 

     O  2+  H 3CaCO 
               
ሱۛ ۛۛ ሮ2  + CO 2Ca(OH)  

  
 مع الأكܦݨ؈ن للأنه خفيف 

ً
قيقة واقية ر  كون طبقة من أكسيد الألمنيوميالوزن وقوي للغاية. يتفاعل أيضا

وتقاوم أي عمليات تأɠل أخرى  لا تتفاعل مع الماء



 
–  

 

 

١١  

  
  لأنه يتفاعل مع ɠل من  الأحماض و القواعد و ʇعطي أملاح

  
  الأكܦݨ؈ن المسال من درجة غليانلأن درجة غليان الني؅فوج؈ن المسال أقل 

  
لأن الفوسفور الأبيض أو الأصفر ɲشط للغاية لذلك يجب حفظه تحت سطح الماء

  
لأن الفوسفور الأحمر أك؆ف ثباتا (أقل ɲشاطا ) من الفوسفور الأبيض لذلك ʇستخدم ࡩʏ صناعة الثقاب

  
؈نɸواء غۚܣ بالأكܦݨلأن الأكܦݨ؈ن ʇستعمل ࡩʏ اݍݰالات الطبية عندما يصعب عڴʏ المرʈض استɴشاق 

  
 ʏعمل عڴʇ الأشعة الفوق بنفܦݨية الناتجة من أشعة الشمسلأنه ʏادة ࡩʈائنات اݍݰية من الزɢحماية ال

  
ر مثل مواد الطلاء و البلاســȘيك و الأدوʈة و عمليات تكرʈ الكيميائية لأنه ʇســتخدم ࡩʏ الكث؈ف من الصــناعات

ول و تحض؈ف حمض الك؄فيȘيكفالب؅

  
قدرٮڈا عڴʄ اكȘساب إلك؅فون واحد لتصل إڲʄ تركيب الغاز النȎيل، ولذلك توجد عڴɸ ʄيئة ثنائية الذرات.ل

  
الɢلور يذوب ࡩʏ الماء ليعطي ماء الɢلور الذي يتحلل بواسطة أشعة الشمس إڲʄ حمض الɢلور (الɺيدروɠلورʈك) لأن 

  2HC l O 2+  H  2Cl [O] +                                     الألوانوأكܦݨ؈ن ذري ɲشيط ʇعمل عڴʄ إزالة 

  
 ال؄فوم يذوب ࡩʏ الماء وʈتحلل الناتج إڲʄ جزيء أكܦݨ؈ن قدرته عڴʄ إزالة الألوان أقل من قدرته ࡩʏ حالة الɢلور لأن 

                        2                                                                                                                            2HBr +  ½ O O 2+  H 2Br

  
  Șيكيةلذلك يتم تخزʈنه ࡩʏ عبوات بلاس ʇستخدم ࡩʏ اݍݰفر عڴʄ الزجاجيتفاعل مع الزجاج حيث حمض الɺيدروفلورʈك لأن 

  
لا نه عامل مؤكسد قوى يقتل البك؅فيا المسȎبة للأمراض

  
يُضاف عادة يوديد الصوديوم إڲʄ مݏݳ تܸݵم الغدة الدرقية، لɺذا السȎب لمنع ةضرورʈ أيونات اليوديدلأن 


